





______ [高級]

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化



🟠 您现在的位置: 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

黑纳米粒子可为光催化制氡反应提速 有望成为基于氢的清洁能源技术的关键

据物理学家组织网近日报道,美国科学家研发出一种原子尺度的"混乱工程"技术,可以将光催化反应中低效 的"白色"二氧化钛纳米粒子变成高效的"黑色"纳米粒子。科学家们表示,最新技术有望成为氢清洁能源技术的 关键。

加州大学伯克利分校以及伯克利劳伦斯国家实验室环境能源技术中心的科学家塞缪尔•毛领导的研究团队研发 出的这项技术,通过工程方法,将"混乱工程"引入了半导体二氧化钛纳米晶体的结构中,使白色的晶体变为黑 色,新晶体不仅能吸收红外线还可以吸收可见光和紫外线。塞缪尔·毛在美国化学会于新奥尔良举办的年度大会上 指出: "我们已经证明,黑色的二氧化钛纳米粒子能通过太阳光驱动的光催化反应产生氢气,而且,效率创下了新 高。"

塞缪尔·毛解释道: "在实验中,我们让白色的二氧化钛纳米粒子承受高压的氢气,打乱了二氧化钛纳米粒子 的结构,合成出的黑色二氧化钛纳米粒子成为一种耐用且高效的光催化剂,而且也拥有了全新的潜能。"

氢气可广泛应用于清洁电池或燃料中,并不会加速全球变暖,但是,使用氢气面临的最大挑战是: 如何高效且 低成本地大规模制造出氢气。尽管氢气是宇宙中储量最丰富的元素,但纯氢在地球上少之又少,因为氢会同任何其 他类型的原子结合。用太阳光将水分子分解成氢气和氧气是理想的制造纯氢的方式,但这一过程需要一种高效且不 被水腐蚀的光催化剂,二氧化钛能对抗水的腐蚀,但无法吸收紫外线,紫外线占据了太阳光10%的能量。

塞缪尔•毛的最新研究改变了这种现状,最新技术不仅为制氢过程提供了一种极富前景的新的光催化剂,而且 也消解了一些根深蒂固的科学观念。塞缪尔•毛说:"我们的测试表明,一种好的半导体光催化剂不必是瑕疵最小 且能态仅仅在导带之下的单晶体。"

另外,伯克利实验室先进光源中心进行的特性研究测量结果表明,在100个小时的太阳光驱动制氡过程中,有40 毫克氢气源于光催化反应,仅仅0.05毫克氢被黑色的二氧化钛吸收。

打印本页

关闭本页